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Auswertung der MBA-Studierenden- und Absolventenbefragung 2008 

 
3. Auswertung: Absolventen vs. Studierende* 

 
Abgegebene Fragebögen: 85 

 
1. MBA-Abschluss: 
 
Jahr Anzahl der Fra-

gebögen 
Anzahl der An-
gesprochenen 

Rücklaufquo-
te (in %) 

2004-2007 (Absol-
venten) 

46 75 61,3 

2008-2009 (Studie-
rende) 

39 54 73,6 

Summe 85 128 66,41 
 

Bei folgenden Fragen stellt n die Zahl derjenigen MBA-Absolventen bzw. Stu-
dierenden, die geantwortet haben. 
 
2. Hochschulabschlüsse vor dem MBA  (Mehrfachnennungen möglich) 
 
Hochschulabschlüsse Absolventen % Studierende % 
Bachelor 3 5,0 8 18,6 
Master 1 1,7 0 0,0 
Staatsexamen 14 23,3 4 9,3 
Diplom 25 41,7 22 51,2 
Magister 2 3,3 2 4,7 
Promotion 14 23,3 7 16,3 
Sonstiges 1 1,7 0 0,0 
k.A. 0 0,0 0 0,0 
 
 
 
 
 
 
 
 



MBA-Befragung, Absolventen vs. Studierende  Seite 2 von 5 
__________________________________________________________________________________________ 
 
 

 
© Prof. Dr. Raimund Schirmeister, 27. 10. 2008 

in folgender Fachrichtung: 
 
Fachrichtung (bei Hochschulab-
schlüssen) 

Absolven-
ten 

% Studie-
rende 

% 

Naturwissenschaften 9 19,6 2 5,0 
Kulturwissenschaften 2 4,3 2 5,0 
Ingenieurwissenschaften 14 30,4 7 17,5 
Sozialwissenschaften 3 6,5 0 0,0 
Wirtschaftswissenschaften 2 4,3 10 25,0 
Jura 6 13,0 2 5,0 
Medizin 7 15,2 5 5,0 
Sonstige 3 6,5 9 22,5 
k.A. 0 0,0 3 7,5 

 
3. Haben sich Ihre mit Aufnahme des MBA-Studiums gehegten Erwartungen 

erfüllt? 
 
 Absolventen % Studierende % 
voll erfüllt 19 41,3 13 33,3 
erfüllt 21 45,7 22 56,4 
zum Teil erfüllt 6 13,0 4 10,3 
nicht erfüllt 0 0,0 0 0,0 
 
4. Haben Sie nach Abschluss des MBA-Studiums (Mehrfachnennungen mög-

lich)  
 

a) den Arbeitgeber ge-
wechselt 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht zu

% k.A. % 

Absolventen 19 41,3 19 41,3 8 17,4 
Studierende 3 7,7 17 43,6 19 48,7 
 
b) den Arbeitsplatz un-

ternehmungsintern 
gewechselt 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht zu

% k.A. % 

Absolventen 13 28,3 22 47,8 11 23,9 
Studierende 2 5,1 12 30,8 25 64,1 
 
 
c) einen Karriereschritt 

gemacht 
trifft 

zu 
% trifft 

nicht zu
% k.A. % 

Absolventen 31 67,4 7 15,2 8 17,4 
Studierende 11 28,2 9 23,1 19 48,7 
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d) sich selbstständig ge- 
    macht 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht zu

% k.A. % 

Absolventen 12 26,1 26 56,5 8 17,4 
Studierende 3 7,7 12 30,8 24 61,5 
 
e) sich gehalts 
    mäßig verbes- 
    sert 

Absolventen % Studierende % 

nein 7 15,2 15 38,5 
ja, um weniger 
als 10.000 € 

10 21,7 3 7,7 

ja, um 10.000 € 
bis 20.000 € 

9 19,6 1 2,6 

ja, um mehr als 
20.000 € 

18 39,1 2 5,1 

k.A. 2 4,3 18 46,2 
 
 
5. Welche Aspekte des MBA-Studiums haben Ihnen in Ihrem Berufsleben ei- 
      nen erheblichen Nutzen gebracht (Mehrfachnennungen möglich)  
 
a) die betriebswirt- 
    schaftlichen Me-

thoden 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht 

zu 

% k.A. % 

Absolventen 46 100,0 0 0,0 0 0,0 
Studierende 36 92,3 0 0,0 3 7,7 

 
b) die Management- 
    techniken 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht 

zu 

% k.A. % 

Absolventen 39 84,8 4 8,7 3 6,5 
Studierende 25 64,1 5 12,8 9 23,1 
 
c) das Verständnis für 
    ökonomische Zu- 
    sammenhänge 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht 

zu 

% k.A. % 

Absolventen 43 93,5 2 4,3 1 2,2 
Studierende 33 84,6 2 5,1 4 10,3 
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d) der Erwerb für So- 
    zialkompetenz 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht 

zu 

% k.A. % 

Absolventen 15 32,6 23 50,0 8 17,4 
Studierende 13 33,3 12 30,8 14 35,9 
 
 
e) das Netzwerk Ihrer  

Mit-Studierenden 
trifft 

zu 
% trifft 

nicht 
zu 

% k.A. % 

Absolventen 21 45,7 18 39,1 7 15,2 
Studierende 18 46,2 8 20,5 13 33,3 

 
 

f) Fallstudien und  
   Gruppendiskussio- 
   nen 

trifft 
zu 

% trifft 
nicht 

zu 

% k.A. % 

Absolventen 30 65,2 11 23,9 5 10,9 
Studierende 24 61,5 8 20,5 7 17,9 

 
 

6. Würden Sie das MBA-Programm weiterempfehlen? 
 
 ja % mit Ein-

schränkungen
% nein % k.A. % 

Absolventen 37 80,4 9 19,6 0 0,0 0 0,0 
Studierende 28 71,8 11 28,2 0 0,0 0 0,0 

 
 

7. Muttersprache  
 
 deutsch % andere % 
Absolventen 42 91,3 4 8,7 
Studierende 27 69,2 12 30,8 

 
andere, nämlich: 
spanisch (2xmal), russisch, chinesisch, französisch (3xmal), persisch, türkisch 
(2xmal), kroatisch (2xmal), bengalisch, portugiesisch, griechisch, italienisch 
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8. Geschlecht  
 weiblich % männlich % 
Absolventen  9 19,6 37 80,4 
Studierende 16 41,0 23 59,0 
 
 
9. Sind Sie  
 Ange-

stell-
te(r) 

% Beam-
ter(r) 

% Selbständige(r), 
Freiberufle(r) 

% k.A. % 

Absol-
venten 

36 78,3 0 0,0 10 21,7 0 0,0

Studie-
rende 

30 76,9 1 2,6 8 20,5 0 0,0

 
 
10. Lebensalter bei Abschluss des MBA  
 
Jahr ≤30 % ≤35 % ≤40 % ≤45 % ≤50 % >50 % k.A. %
Absol-
venten 

8 17,4 10 21,7 16 34,8 6 13,0 3 6,5 3 6,5 0 0,0

Studie-
rende 

11 28,2 14 35,9 7 17,9 5 12,8 2 5,1 0 0,0 0 0,0

 
 
11. Wie viele Berufsjahre hatten Sie bei Aufnahme des MBA-Studiums?  

 
 bis 

zu 3 
Jahre

% zwischen 
4 und 10 

Jahre 

% mehr 
als 10 
Jahre

% k.A. % 

Absolven-
ten 

7 15,2 22 47,8 17 40,0 0 0,0 

Studierende 10 25,6 21 53,8 8 20,5 0 0,0 
 
 


